睢阳区司法局

C聚法治力量让百姓更幸福

文/图 本报融媒体记者 王 冰 李良勇 通讯员 崔文轩

人民调解凝铸和谐, 社区矫正规范有 序,公证服务专业、便捷,法律援助暖民 惠民, 法治建设固本培元……2024年, 睢 阳区司法局在区委、区政府及上级部门的 坚强领导、关心指导下, 砥砺奋斗、攻坚 克难,综合工作取得长足发展:实现"五 星级司法所"创建全覆盖,在全区13个 "五星级司法所"基础上,进一步对6个 司法所进行标准化建设, 通过省司法厅验 收, 创建两个"枫桥式司法所"; 公共法 律中心荣获"全国公共法律体系先进集 体""河南省公共法律服务中心省级示范 点"; 机关党支部成功创建全市"五星党 支部";公证业务叫响专业化、精效化睢 阳公证品牌, 有力有效服务项目建设、行 政执法等领域,服务业务由原来的100项 提高到120项



扎实推进人民调解中心建设,进一步提升 司法行政工作水平



开展以"大力弘扬宪法精神,推动进-全面深化改革"为主题的法治宣传活动



睢阳区司法局机关党支部与坞墙镇李油坊村 党支部联合开展"党纪学习教育"专题党课。



睢阳区司法局路河司法所干警开展送法 排耗区活动



睢阳区司法局召开专题会议学习贯彻区委六届七次全会精神。

筑牢阵地 献力平安稳定和谐

基层司法所是维护和谐稳定 的前沿防线,睢阳区司法局不断强 化司法所基础建设,朝着更利于服 务便民、更促进一线办公、更便利 排查化解矛盾纠纷目标推进标准 化、升级化建设。在实现"五星级 司法所"全覆盖、创建两个"枫桥式 司法所"基础上,申报文化、宋城两 个司法所参加今年的"枫桥式司法 所"评选。以区级人民调解中心为

总站,以基层司法所基础,构建区、 乡、村三级人民调解网络,完善建 立专业性、行业性人民调解委员会 组织两个

睢阳区司法所扎根乡村、社区, 探索创建"一排一调多元联动化解 法",主动配合党委、政府深入走访 排查矛盾纠纷,及时介入、参调,形 一线发现纠纷及时参与调解、群 众发生纠纷愿意找司法所主持调解

的良好局面。截至目前,全区共录 入人民调解案件3679件,调解率达 到 100%; 排查各类社会矛盾纠纷 565件,调处成功率、履行率均为 98%,没有重大群体性事件发生。

实施"三级管理、四级网格、五 级服务"网格化管理,不断提升社区 矫正工作质量。2024年,社区矫正 对象全部实现了"豫在矫"App定 位,竭力做到不使一人脱管、漏管。

筑牢基础 打造睢阳公证品牌

2024年,睢阳公证处紧紧围绕中 心工作,充分发挥公证职能作用,积 极服务经济社会发展大局,不断提升 公证服务质量和水平

在持续打造专业化、精业化、便 捷化睢阳公证品牌的实践奋斗中,睢 阳公证处应约为我市工程项目建设、 知识产权保护、金融风险防范、保障 群众食品安全等提供公证法律服务, 参与城乡一体化示范区国土征收公

告张贴、市场监督管理局查获走私食 品、河南省烟草公司商丘市公司销毁 假烟等公证工作,为我市建设项目及 人民群众食品安全提供了有力保障。

他们进一步完善绿色通道和法 律援助,进一步拓展"最多跑一次"公 证范围,积极为老年人、残疾人、军 人、军属、农民工等特殊群体提供公 证法律援助,开辟绿色通道,优先受 理、优先办理,并减免公证费用。同

时,开展公证上门服务、预约服务、加 急服务等,满足不同当事人的个性化 需求。

在睢阳区司法局党组支持下,公 证处积极与区19个司法所对接,在司 法所设立公证便民服务联络点,推行"司法所+公证处"处所联动机制,充 分发挥司法所辐射作用,彻底打通基 层公共法律服务"最后一公里",满足 基层群众的公证法律服务需求。

筑牢防线 传递党和政府温暖

法律援助为弱势群体搭起连心 桥、撑起维权伞,传递着党和政府温 2024年,睢阳区共受理法律援助 案件314件,其中,民事案件21件,刑 事案件293件;法院值班律师提供法 律帮助423件,检察院值班律师签署 认罪认罚具结书461份;接待来电、 来访法律咨询9527人次,咨询内容 记录详细,咨询过程耐心细致,有效 维护了群众、农民工及弱势群体的合 法权益

2024年,全市法律援助案件质量 抽查评估中,共抽查10个案件,其中, 5个案件获得优秀标准,3个案件获得 良好标准,2个案件合格,合格率 100%,受援人满意度98.3%,案件结 案后回访率100%,回访满意率99%。

他们还撑起农民工维权保护伞, 以农民工讨薪专项行动贯彻主线,积 极做好农民工法律服务保障工作,为 群众提供精准法律援助;积极探索未 成年人依法维权机制,为未成年人提 供坚强有力法律援助保障;落实"八 五"普法规划,深化法律"八进"宣传 围绕"民法典宣传月"等重要节点和 青少年等重点人群,依托"两微一端" 等方式,开展"12·4"国家宪法日、中 小学生"宪法晨读"等普法活动,累计 开展宣传活动20场,出动宣传人员 3000人次,悬挂宣传条幅1200条,印 发宣传单(册)10万份,持续提升全民 法治素养:深入开展服务型执法知识 培训,组织各乡镇综合行政执法大队 开展服务型行政执法"微宣讲、走基

层"宣讲活动;完善服务型执法监督 体系,提升行政执法管理效能,不断 强化服务型行政执法工作合力;建立 基层服务型行政执法联系点、联系员 制度,在民营企业建立服务型行政执 法联系点

成绩皆为过往,奋进正是序章。 睢阳区司法局党组书记、局长朱敏告 诉记者:"我们着眼于新时代司法行政 工作特点,坚定初心信仰、强化使命担 当,在筑牢维护和谐稳定第一道防线 的基层司法行政工作上,夯实根基、强 化服务、激发活力,在以法律服务助推 和护航民生经济发展上,淬炼专业、锻 铸品质、提升效能,充分发扬担当奉献 的作风和精神,为平安和谐法治幸福 睢阳建设倾注真情和汗水!"